
 

 

 

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA REALIZADA NO PLENÁRIO DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE VEREADORES DE SALGUEIRO/PE PARA DISCUSSÃO DO 

PROJETO DE LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS (LDO) PARA O 

EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2026, EM CONJUNTO COM O PROJETO 

“SALGUEIRO NA ESCUTA” 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aos 15 (quinze) dias do mês de julho do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco), às 19 (dezenove 

horas), na sede da Câmara Municipal de Vereadores do Salgueiro, na casa Epitácio de Alencar, 

realizou-se a AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA APRESENTAÇÃO E DISCUSSÃO DO 

PROJETO DE LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS (LDO) PARA O 

EXERCÍCIO DE 2026, em conjunto com o projeto “Salgueiro na escuta”. Sob a Presidência 

do Vereador Léo Parente, assistido pelos demais vereadores presentes:  Baldin dos Anjos, 

Michell Vasconcelos, Agaeudes Sampaio, Auremar Carvalho, Flavinho Barros, Augusto 

Matias, Pitel Filho, Mael do Divino, Zé Carlos, Mariano Barros, Cleber Freitas.  

 

Sr. Presidente declarou aberta a audiência pública, em seguida passou a palavra para o mestre 

de cerimonias para que ele realizasse a apresentação das autoridades presentes. 

 

Estiveram presentes o prefeito do município, Senhor Fabio Lisando de Lima Barros e o vice-

prefeito, Senhor Emmanuel Guedes Filgueira Sampaio. Também os secretários municipais: 

Edinaldo Lima, secretário de Planejamento e Meio Ambiente; Maysa de Lavor, secretária de 

Educação; Claudia Pereira, secretária de Saúde; Paizinha Patriota, secretária de 

Desenvolvimento Social; Mirian Ramos, secretária de Finanças; Thyago Rocha, secretário de 

Administração; Sávio Pire, Controlador Geral; Denny Meneses, Procurador Geral; Henrique 

Leal Sampaio, secretário de Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia; Éricka 

Oliver, secretária de Cultura e Esportes; Vitória Miranda, secretária de Obras e 

Desenvolvimento Urbano; Roseli Regina, secretária de Desenvolvimento Rural; e Thairony 

Torres, secretário de Serviços Públicos. O Sr. Presidente declarou aberta a audiência pública e 

passou a palavra para o prefeito e o vice-prefeito do município, Fabio Lisando e Emmanuel 

Sampaio.   

 



 

 

 

Em seguida foi dada a palavra ao prefeito do município, FABIO LISANDRO: Iniciou sua fala 

cumprimentando o presidente da Câmara Municipal, Leo Parente, agradecendo pela recepção 

no evento, e estendendo saudações ao vice-prefeito Emmanuel Sampaio. Também 

cumprimentou os vereadores, secretários e demais autoridades presentes. Em seguida, o 

Prefeito ressaltou a importância da audiência pública, destacando a obrigatoriedade legal de 

sua realização para tratar da Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) e para dar continuidade ao 

processo de escuta da população. Mencionou que a escuta já havia sido iniciada nos distritos 

de Umãs, Pau Ferro, Conceição das Crioulas e Campinhos, e informou que o processo de 

participação continua aberto através do link no site da Prefeitura, permitindo a contribuição de 

todos. Fábio Lisandro também expressou suas condolências aos familiares do professor 

Agáudes, que recentemente perdeu seu irmão, e ao vereador Veronaldo, que hoje se despede 

de seu pai, ressaltando o legado de luta deixado por ambos. Finalizou declarando aberta a 

audiência pública, enfatizando o compromisso com o bom andamento do debate e o objetivo 

de realizar um trabalho conjunto e eficaz. 

 

Dada a palavra ao vice-prefeito do município, EMMANUEL SAMPAIO: Iniciou sua fala 

agradecendo a presença de todos, destacando a importância do momento como um dia de 

trabalho, conquista e construção. Aproveitou para parabenizar o Prefeito Fábio Lisandro pela 

iniciativa de levar toda a gestão, composta por secretários e diretores, aos quatro cantos do 

município, incluindo a área rural, e agora encerrando na sede, na Câmara Municipal. Emmanuel 

expressou sua alegria em retornar à Casa do Povo, destacando o ambiente de diálogo e debate 

construtivo que sempre se teve ali. Aproveitou também para parabenizar o presidente da 

Câmara pela reforma realizada, mencionando que o plenário está muito bonito. Fez questão de 

agradecer aos vereadores, secretários, diretores e, principalmente, à população, ressaltando que 

o objetivo do encontro é promover um orçamento que seja realmente construído com a 

participação do povo. Ainda destacou que, ao contrário de orçamentos anteriores, que eram 

definidos de forma isolada, o atual será feito em conjunto com a população, para atender às 

reais necessidades de Salgueiro. Concluiu sua fala agradecendo ao Prefeito pela iniciativa e ao 

público pela participação, reforçando o compromisso de trabalhar em prol de um município 

cada vez melhor. 

 

Foi convidado o Senhor CLAUDIO GRASSI para fazer uma breve explanação de como será 

realizada a audiência pública: O senhor Cláudio Grassi fez orientações gerais sobre o 

funcionamento da escuta pública, destacando que as escutas populares já foram realizadas nos 

quatro distritos do município e que esta audiência dá continuidade ao processo. Explicou que 

o objetivo principal é reunir as prioridades e necessidades apontadas pela população para 

subsidiar a elaboração do Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO), que será 

encaminhado à Câmara Municipal, conforme obrigação legal. Informou que, durante a palestra 

técnica sobre a LDO, ministrada pelo consultor contábil Dr. Jairo, seriam abertas as inscrições 



 

 

 

para os cidadãos que desejassem se manifestar e apresentar suas sugestões. Acrescentou que 

toda a equipe da Prefeitura está presente, incluindo os secretários municipais, e que as 

contribuições colhidas nesta audiência — tanto presencialmente quanto por meio de formulário 

disponível no site institucional — serão consideradas no processo de definição das prioridades 

de cada secretaria. Finalizou convidando o Dr. Jairo para iniciar a apresentação técnica sobre 

a LDO, tema central da audiência pública. 

 

 

Convidado a fazer uso da tribuna, o senhor JAIRO PEREIRA DA LUZ: O contador Jairo 

Pereira da Luz, representante da empresa de contabilidade CESPAM, iniciou sua participação 

destacando que a audiência pública cumpre uma exigência legal prevista na Lei de 

Responsabilidade Fiscal (art. 48, parágrafo único) e na Constituição Federal (art. 165), que 

estabelecem a obrigatoriedade da transparência e da participação popular na elaboração dos 

instrumentos de planejamento: o Plano Plurianual (PPA), a Lei de Diretrizes Orçamentárias 

(LDO) e a Lei Orçamentária Anual (LOA). Foi esclarecido que a LDO funciona como elo entre 

o PPA e a LOA, definindo as diretrizes, prioridades de governo e metas fiscais para o exercício 

seguinte. Entre os elementos abordados, estão as regras fiscais, metas de resultado primário e 

nominal, além da estrutura para elaboração do orçamento anual. O palestrante explicou que a 

LDO em construção está sendo alinhada aos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) 

da Agenda 2030 da ONU, garantindo que as ações do município estejam integradas a metas 

globais, como educação de qualidade, saúde, saneamento e redução da pobreza. As prioridades 

municipais estão sendo levantadas a partir das escutas populares realizadas nos distritos e 

também por meio de formulário disponível no site da prefeitura. Ressaltou que o planejamento 

deve refletir a realidade local, sendo essencial ouvir diretamente a população para garantir a 

efetividade das políticas públicas. Destacou ainda que toda a arrecadação pública deve ser 

direcionada ao atendimento das demandas sociais. Informou que os anexos da LDO incluirão 

a consolidação das prioridades da população, as obras em andamento e previstas para 2026, 

bem como os programas do novo PPA. Esses documentos serão organizados em conformidade 

com as metas fiscais, acompanhadas regularmente pelo Poder Legislativo. Por fim, afirmou 

que a LDO deve refletir um planejamento estratégico responsável e realista, com base na 

capacidade financeira do município. Reforçou a importância do envolvimento social nesse 

processo e elogiou o município de Salgueiro pela iniciativa de incluir a participação popular 

desde as fases iniciais de construção da proposta. 

 

Dando continuidade à audiência pública, foi aberto microfone para participação popular.  

 

O senhor BRUNO MARRECA destacou a importância da audiência pública como espaço 

para a população indicar suas prioridades e contribuir com o planejamento municipal para o 



 

 

 

exercício de 2026. Parabenizou a gestão pela abertura ao diálogo com a sociedade desde o 

início do mandato. Em sua fala, apresentou algumas propostas: 

1. Instalação de lixeiras seletivas em locais estratégicos da cidade, a fim de melhorar 

a coleta de resíduos e a imagem urbana, especialmente na entrada da cidade, sugerindo, 

inclusive, alternativas modernas como lixeiras subterrâneas. 

2. Construção e requalificação de canais de drenagem pluvial em bairros como Nova 

Olinda, Nossa Senhora das Graças, João Buíque e Santa Margarida, que atualmente 

causam transtornos à mobilidade urbana e ao saneamento. Reconheceu o alto custo 

dessas intervenções, mas reforçou a importância de iniciar o planejamento e a busca 

por parcerias e investimentos. 

3. Criação de um aplicativo chamado "Conecta Salgueiro", voltado ao agendamento 

de serviços públicos, especialmente na área da saúde, com o objetivo de evitar filas e 

melhorar o acesso da população a unidades básicas de saúde. A proposta também 

poderia ser estendida à área da assistência social. 

4. Melhoria na iluminação das rodovias federais (BRs) que cortam o município, com 

o intuito de valorizar a imagem da cidade e garantir mais segurança para quem transita 

pela região. 

Finalizou reafirmando sua confiança na gestão municipal e no compromisso da Prefeitura com 

o desenvolvimento da cidade, destacando a importância de dar o primeiro passo, mesmo diante 

de grandes desafios. 

 

O senhor VALDENOR MANOEL DA SILVA, representante da Associação dos Agricultores 

do Sítio Baixio da Cacimbinha, destacou a importância da presença da gestão municipal nas 

comunidades, elogiando a postura do atual governo por estar mais próximo da população, 

especialmente da zona rural. Ressaltou a principal demanda da região: o acesso à água. 

Reforçou o apelo ao Prefeito, ao Presidente da Câmara e aos vereadores para que priorizem 

políticas públicas voltadas à melhoria do abastecimento hídrico, dada a gravidade da situação 

enfrentada pelas comunidades rurais. Encerrando sua fala, solicitou atenção também para a 

situação do bairro Prado, mencionando a necessidade de apoio por parte do poder público. 

Agradeceu aos representantes da gestão municipal e demais participantes pela escuta e pelo 

compromisso com as demandas da população. 

 

A senhora VITÓRIA agradeceu a oportunidade de participar da audiência pública e ressaltou 

a importância do espaço para escutar os anseios da população. Em sua fala, fez um apelo 

direcionado à Secretaria de Saúde, sugerindo a criação de um ambulatório de oncologia no 

município de Salgueiro. Relatou, com base em experiência pessoal, as dificuldades enfrentadas 

por pacientes que precisam se deslocar até Recife para tratamentos periódicos, destacando o 

desgaste físico e emocional causado por essas viagens. Reforçou que, mesmo que de forma 

inicial, a implantação de consultas oncológicas básicas já representaria um avanço 



 

 

 

significativo. Encerrando, parabenizou a gestão municipal pelo trabalho desenvolvido e 

expressou confiança na possibilidade de que sua sugestão possa ser considerada e, futuramente, 

implementada. 

 

O senhor MACIEL CARVALHO, servidor público municipal, parabenizou a organização da 

audiência pública e destacou a importância da participação cidadã na construção das diretrizes 

orçamentárias. Em sua fala, apresentou três propostas principais voltadas ao desenvolvimento 

do município: 

1. Criação de um Hospital Municipal 

Apesar dos esforços já realizados pelo Hospital Regional, pela UPA e pelas unidades 

básicas de saúde, a estrutura existente tem se mostrado insuficiente diante do 

crescimento populacional. A criação de um hospital municipal é considerada uma 

medida necessária para ampliar a oferta de atendimentos e garantir mais autonomia ao 

sistema de saúde local. 

2. Planejamento para Grandes Obras e Projetos Estruturantes 

Defendeu a formação de um conselho, grupo técnico ou câmara permanente para 

planejar, acompanhar e buscar a viabilização de grandes projetos, como o Porto Seco, 

a Zona Franca do Semiárido, o centro de convenções, o aeroporto e outros modais 

logísticos. Ressaltou que Salgueiro tem potencial para retomar o protagonismo 

regional, mas que isso depende de organização local e articulação institucional. 

3. Criação de uma Secretaria Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação 

Sugeriu o fortalecimento da área de inovação com a criação de uma secretaria 

específica, considerando que a atual diretoria existente não possui orçamento nem 

estrutura suficientes. Argumentou que temas como internet das coisas, inteligência 

artificial e big data já fazem parte da realidade e que o município precisa se preparar 

para acompanhar esse avanço tecnológico. 

Finalizou incentivando a gestão e o legislativo municipal a encamparem essas propostas, 

reforçando o compromisso com o desenvolvimento sustentável e inovador de Salgueiro. 

 

A senhora GEANE PAIXÃO, presidente do Conselho Municipal de Saúde, destacou a 

importância da melhoria na iluminação pública de Salgueiro, especialmente nas entradas da 

cidade e nas vias de acesso aos estados vizinhos. Relatou a escuridão nas imediações do bairro 

Castelinho, enfatizando que, ao chegar de viagem, é difícil perceber que se está entrando em 

Salgueiro devido à ausência de iluminação adequada. Reforçou que esse problema compromete 

a segurança de pedestres e motoristas, que muitas vezes dependem apenas dos faróis dos 

veículos para enxergar o caminho. Solicitou que o projeto de iluminação pública seja 

fortalecido e ampliado, de forma a valorizar a imagem da cidade e oferecer melhores condições 

de visibilidade e segurança para a população. 



 

 

 

O senhor RAFAEL CRUZ, diretor da Secretaria de Serviços Públicos, participou da audiência 

pública na condição de cidadão e destacou a necessidade urgente de reestruturação do 

Cemitério Municipal de Salgueiro, localizado no bairro São Benedito. Relatou que, após visitas 

aos cemitérios dos quatro distritos do município, constatou diversas fragilidades estruturais e 

administrativas também no cemitério da sede, incluindo a falta de terrenos disponíveis para 

novos sepultamentos, a ausência de registros regulares de túmulos e a situação de sucateamento 

generalizado da estrutura. Ressaltou que o cenário atual é reflexo de omissões administrativas 

de gestões passadas e reforçou a importância de a atual administração tratar o tema com 

prioridade, respeito e urgência, visando transformar o espaço em um ambiente digno para as 

famílias que ali depositam seus entes queridos. Encerrando sua fala, reforçou o apelo por um 

olhar mais atento da gestão municipal à questão funerária do município, considerada por ele 

uma das demandas mais críticas enfrentadas pela Secretaria de Serviços Públicos. 

 

Foi passada a palavra para os vereadores.  

 

O vereador MARIANO BARROS iniciou sua fala parabenizando o prefeito pela iniciativa de 

realizar escutas populares, destacando que o modelo adotado fortalece o diálogo com a 

população, tanto na elaboração do plano de governo quanto na construção da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias (LDO). Reforçou a importância do cumprimento das emendas impositivas 

apresentadas pelos vereadores, ressaltando que elas representam não apenas a vontade do 

parlamentar, mas também os anseios da população. Sugeriu que o município mantenha a 

transparência na gestão orçamentária e que, em caso de necessidade de suplementações, 

estas sejam previamente discutidas com o Legislativo, como forma de fortalecer a 

fiscalização e a harmonia entre os poderes. Destacou, ainda, a necessidade da implantação de 

um Banco de Leite Materno no município, lembrando que já existe projeto de lei aprovado 

na Câmara com essa finalidade e solicitando esforços conjuntos entre o governo municipal e 

estadual para viabilizar o serviço. Por fim, colocou-se à disposição para apoiar projetos 

voltados à melhoria da iluminação pública, inclusive com eventual busca por financiamentos, 

e reafirmou seu compromisso com o diálogo e com os interesses da população. 

 

O vereador ZÉ CARLOS saudou os presentes e destacou, com preocupação, a situação crítica 

do trânsito em Salgueiro, especialmente nas imediações da concessionária Honda e da Fiat, 

nas proximidades do bairro Monte Alegre II, que vem crescendo rapidamente. Ressaltou que a 

população da área está exposta a riscos constantes, tanto pela intensidade do tráfego quanto 

pela falta de infraestrutura adequada, como iluminação pública. Segundo ele, são 

frequentes os relatos de acidentes nessas avenidas principais, o que exige intervenções 

urgentes por parte do poder público. Sugeriu que, embora um viaduto possa parecer uma 

proposta ousada, é necessário começar a discutir soluções estruturais para o local, 



 

 

 

considerando o ritmo de crescimento urbano e o volume de tráfego. Concluiu pedindo a união 

dos vereadores para que essas demandas entrem na pauta prioritária do município. 

 

O vereador AUREMAR CARVALHO iniciou agradecendo ao prefeito, ao vice-prefeito, aos 

secretários e à Câmara Municipal pela atenção às demandas da população. Destacou a atuação 

positiva da equipe de governo e parabenizou o presidente da Casa Legislativa e os demais 

vereadores. Durante sua fala, sugeriu ao prefeito a requalificação do Parque de Exposições, 

para que este possa abrigar tanto eventos de exposição quanto a Feira de Animais, criando 

um espaço funcional e moderno para o município. Ressaltou que outras cidades menores já 

possuem estruturas semelhantes e bem organizadas, e que Salgueiro, com o apoio da atual 

gestão, também pode alcançar esse padrão. Além disso, defendeu o fortalecimento da 

agricultura familiar nas escolas, por meio de uma parceria entre as secretarias de Agricultura 

e Educação. Segundo ele, a compra de alimentos diretamente da agricultura local pode reduzir 

custos e melhorar a qualidade da merenda escolar. Encerrando, reforçou a confiança na equipe 

de gestão e reiterou seu compromisso com o desenvolvimento do município. 

 

Antes do prosseguimento das falas dos vereadores, foi aberto o microfone para a fala da senhora 

NEIVA MONTEIRO, enfermeira e atual coordenadora da Vigilância Sanitária do município 

de Salgueiro, apresentou uma demanda relacionada à estrutura de abate e comercialização 

de carnes na cidade, destacando que o tema envolve não apenas a saúde pública, mas também 

a economia, o turismo e os serviços. 

A proposta inclui: 

1. Melhoria das condições do Mercado Público Municipal, que atualmente não atende 

aos critérios sanitários adequados. 

2. Construção de um abatedouro para animais de pequeno porte (como caprinos e 

ovinos), considerando a existência de diversos abates clandestinos na cidade, o que 

representa riscos à saúde da população e prejuízos econômicos. 

3. Reforma e readequação do matadouro já existente, voltado ao abate de animais de 

grande porte, cuja estrutura atual é precária. 

A fala ressaltou que há uma demanda crescente por carne de qualidade na cidade, inclusive 

com potencial turístico e de exportação, e que o poder público precisa investir em 

infraestrutura sanitária e regulamentação para garantir a segurança alimentar e fomentar o 

desenvolvimento local. 

Finalizou dizendo que, como fiscal sanitário, é difícil interditar atividades de pequenos 

produtores sem que existam alternativas dignas para que eles continuem trabalhando dentro da 

legalidade. Reforçou que é papel da gestão enfrentar esses gargalos históricos com 

compromisso e visão de futuro. 

 



 

 

 

O senhor ANTÔNIO PIRES iniciou sua fala relembrando um requerimento apresentado ainda 

em 2005, de sua autoria e de outros vereadores da época, como Dr. Inácio e Antenor, 

solicitando a revitalização do Açude Velho e a reestruturação da pista de cooper localizada 

no entorno. O projeto chegou a ser executado parcialmente durante a gestão do então prefeito 

Cornélio, mas foi posteriormente destruído. O orador reforçou a importância da retomada da 

obra para o lazer e qualidade de vida da população. Em seguida, abordou a situação do trânsito 

em Salgueiro, destacando a imprudência de muitos condutores, inclusive pais que transportam 

filhos sem o devido cuidado, além do uso excessivo de motocicletas sem equipamentos de 

segurança. Sugeriu que a gestão municipal, em parceria com a Polícia Militar, DETRAN e o 

departamento de trânsito local, realize ações educativas e preventivas, evitando punições 

severas, mas promovendo conscientização sobre os riscos. Também mencionou o crescimento 

desordenado de motos clandestinas e a circulação de entregadores em alta velocidade, o que 

contribui para o agravamento do problema.  Por fim, reforçou uma antiga solicitação feita em 

2006, a pedido de um cidadão (Daniel, do Posto Planalto), sobre a necessidade de melhoria da 

iluminação pública nas áreas de entrada da cidade, especialmente entre o CEASA e o terminal 

rodoviário. Informou que o projeto, de sua autoria, não foi aprovado em gestões anteriores, mas 

voltou a cobrar sua execução, colocando-se à disposição para colaborar com a atual 

administração. 

 

Voltando a escuta dos vereadores, foi dado prosseguimento com a explanação do vereador 

PROFESSOR AGAEUDES SAMPAIO. O vereador iniciou sua fala cumprimentando as 

autoridades presentes, destacando o prefeito Fábio e o vice-prefeito Emmanuel Sampaio. 

Parabenizou a iniciativa de escuta popular promovida pela gestão atual, afirmando que esse 

processo tem permitido construir um orçamento mais justo, inclusivo e voltado à equidade 

social. Ressaltou que os recursos públicos devem ser direcionados às áreas que mais 

necessitam, como escolas, centros culturais, quadras esportivas e projetos para juventude, 

especialmente nas comunidades invisibilizadas. Criticou a ausência, nos últimos anos, de 

ações voltadas aos programas sociais e destacou a importância da valorização de projetos que 

ocupem jovens com atividades culturais e esportivas, prevenindo envolvimento com 

situações de risco. 

Entre as propostas apresentadas, destacou: 

1. Construção de uma nova escola para substituir a atual Escola José Pontes, devido 

à sua situação precária e demanda crescente. 

2. Valorização da cultura nos bairros e nas comunidades rurais, por meio de ações 

descentralizadas e itinerantes. 

3. Melhoria do saneamento básico em loteamentos, com atenção especial à 

infraestrutura dessas áreas. 

Finalizou reforçando a importância de políticas públicas que resgatem o protagonismo social e 

cultural das comunidades salgueirenses. 



 

 

 

O vereador MICHELL VASCONCELOS iniciou cumprimentando o prefeito, vice-prefeito, 

secretários e demais presentes. Destacou a importância da escuta pública como instrumento de 

construção coletiva da gestão municipal. 

Apontou diversos temas já abordados por outros participantes, como a ampliação do Hospital 

Regional, a criação de uma Secretaria de Ciência, Tecnologia e Comunicação, a iluminação 

pública e a situação do cemitério e do abatedouro. A partir disso, apresentou as seguintes 

propostas: 

1. Criação de uma rodoviária intermunicipal: sugeriu a instalação em área próxima à 

rodoviária estadual, à BR e ao Atacarejo, visando organizar o tráfego de vans e 

desafogar o centro da cidade. 

2. Reordenamento do comércio informal no centro: propôs a criação de um 

planejamento urbano que permita aos trabalhadores manterem suas atividades sem 

comprometer o trânsito e a mobilidade urbana. 

3. Saneamento e esgotamento sanitário em loteamentos: defendeu que o poder público 

atue de forma preventiva, garantindo que novos loteamentos tenham rede de esgoto ou 

soluções adequadas antes da entrega das casas, evitando o uso de fossas e custos 

adicionais para os moradores. 

4. Pavimentação em bairros periféricos: destacou a necessidade de obras em 

localidades como Alto do Riachinho, São Francisco e Monte Alegre, que há tempos 

aguardam infraestrutura adequada. 

5. Planejamento e manutenção preventiva de espaços públicos: citou como exemplo o 

recente desabamento do telhado da praça do Copo de Cristal, que representa riscos à 

população e evidencia a falta de manutenção preventiva. 

Finalizou colocando-se à disposição para colaborar com a gestão e contribuir com as melhorias 

do município. 

 

O vereador MAEL DO DIVINO iniciou cumprimentando os presentes e parabenizou a gestão 

municipal pela iniciativa de escuta popular, destacando que essa oportunidade de ouvir 

diretamente a população nunca havia ocorrido em Salgueiro. 

Apresentou cinco propostas alinhadas aos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS), 

conforme resumo a seguir: 

1. Fortalecimento das políticas públicas de geração de emprego – Relacionada ao ODS 

8 (trabalho decente e crescimento econômico), ODS 1 (erradicação da pobreza) e ODS 

4 (educação de qualidade). 

2. Ampliação e valorização dos espaços e atividades de lazer – Conectada ao ODS 11 

(cidades e comunidades sustentáveis) e ODS 16 (paz, justiça e instituições eficazes). 

3. Ampliação da oferta de exames na rede pública de saúde – Atende ao ODS 3 (saúde 

e bem-estar) e ODS 10 (redução das desigualdades). 



 

 

 

4. Melhoria na oferta de medicamentos especializados na rede pública de saúde – 

Complementa a proposta anterior, reforçando o direito à saúde. 

5. Pavimentação e melhorias nas vias de acesso a órgãos públicos – Destacou a 

importância da requalificação da via que liga o bairro Nossa Senhora das Graças à BR-

232, passando pela rua Elisa Patriota e pela feira. 

Concluiu informando que aprofundará as propostas no tempo regimental apropriado.  

 

O vereador AUGUSTO MATIAS parabenizou o prefeito, o vice-prefeito e o presidente da 

Câmara pela realização da escuta pública, destacando que, em sua trajetória na Casa 

Legislativa, nunca havia presenciado algo semelhante. Ressaltou a importância da iluminação 

da BR e da organização dos processos de atendimento em áreas como a assistência social e a 

educação. Sugeriu a criação de um aplicativo para marcação de serviços, evitando que a 

população enfrente longas filas, inclusive durante a madrugada, como ocorria em gestões 

anteriores. Encerrou solicitando providências da gestão e demonstrando confiança na melhoria 

dos serviços. 

 

O vereador CLEBER FREITAS parabenizou o prefeito, o vice-prefeito e toda a equipe de 

governo pela iniciativa de escuta popular nos distritos e na sede, destacando a importância de 

ouvir a população. Apontou como demanda recorrente da zona rural o problema do 

abastecimento de água, especialmente agravado em períodos de seca. Ressaltou que, apesar 

de ser uma responsabilidade do governo estadual, solicitou o apoio do município na cobrança 

por soluções junto aos órgãos competentes. Sugeriu também a instalação de placas de 

sinalização nos sítios da zona rural, com indicação de nome e quilometragem, para facilitar a 

localização e organização territorial. Reforçou a necessidade de investimentos em iluminação 

pública e atenção especial ao esporte na zona rural, solicitando mais ações voltadas a essa 

área. 

 

O vereador FLAVINHO BARROS solicitou maior abertura orçamentária para as 

comunidades rurais, com foco em ações como limpeza de barreiros, abertura de açudes e 

perfuração de poços artesianos, visando melhorias no abastecimento de água. Destacou-se a 

necessidade de investimento em infraestrutura urbana, especialmente na abertura de novas 

vias de acesso e mobilidade, citando como exemplo a interligação entre a Rua Professor 

Manoel Leite e a via que dá acesso à BR-232. Sugeriu a inclusão da terapia com cavalos 

(equinoterapia) como modalidade terapêutica no sistema público de saúde, voltada a pessoas 

com dificuldades motoras ou transtornos mentais. Propôs a criação de dotação orçamentária 

específica para segurança pública, com a finalidade de possibilitar a captação de recursos 

do Sistema Único de Segurança Pública (SUSP), destacando que poucas cidades concorrem 

a esses editais, segundo estudos da Universidade Federal de Pernambuco. Por fim, solicitou 

que o esporte profissional, especialmente o futebol e o time Carcará, seja sempre 



 

 

 

contemplado na lei orçamentária do município, por ser um patrimônio simbólico da cidade e 

contribuir com a autoestima da população. 

 

O vereador BALDIN DOS ANJOS destacou a atuação contínua dos vereadores em busca de 

soluções para diversos problemas do município, com ênfase na área da saúde, especialmente 

a necessidade da implantação de um Instituto Médico Legal (IML), considerando as 

dificuldades enfrentadas pelas famílias em casos de falecimento, sobretudo na zona rural. Na 

área da educação, foi mencionada a expectativa positiva quanto à implantação de uma 

faculdade no município, reforçando o empenho do Executivo, Legislativo e da população para 

a concretização desse projeto. Ressaltou-se também a falta de emprego como uma das 

principais dificuldades da população, defendendo a criação de iniciativas que gerem trabalho, 

como a limpeza de barreiros, especialmente nas áreas rurais, com o apoio das secretarias 

competentes. 

 

A secretária de Saúde, CLÁUDIA PEREIRA, iniciou sua fala cumprimentando os presentes, 

destacando o presidente da Câmara, Léo Parente, e toda a plateia. Informou que o município 

está realizando a pré-conferência municipal de saúde, visitando comunidades para ouvir a 

população e recolher demandas que serão levadas à Conferência Municipal de Saúde, 

marcada para o dia 12 de agosto. Destacou que, nos seis primeiros meses da atual gestão, o 

prefeito Fábio Lisandro investiu 26% do orçamento municipal em saúde, um percentual 

histórico para o município. Nenhuma gestão anterior teria investido tanto na área, segundo a 

secretária. Informou que todas as unidades da zona rural solicitaram ambulâncias, e a 

Secretaria está atendendo essa demanda. Estão previstas seis ambulâncias, adquiridas por 

meio de emendas parlamentares — duas do deputado federal Augusto Coutinho e quatro 

do deputado estadual Joãozinho Tenório. Essas viaturas atenderão tanto a sede quanto os 

deslocamentos intermunicipais (Recife, Petrolina, Serra Talhada). Sobre as denúncias 

veiculadas em um blog local a respeito da distribuição de medicamentos vencidos, esclareceu 

que a UPA 24h não realiza entrega de medicamentos — todos os fármacos são administrados 

diretamente no paciente, no local. Em relação à unidade do Divino Espírito Santo (bairro 

Imperador), a secretária afirmou que os medicamentos citados não estavam vencidos. 

Criticou a falta de responsabilidade na divulgação dessas informações, que considera 

prejudiciais à comunidade e ao trabalho da saúde pública. Com relação aos exames 

especializados, como ressonância magnética e tomografia, afirmou que todas as demandas 

do ano de 2024 já foram atendidas até o mês de maio. Não há fila de espera atualmente para 

esses procedimentos. Por fim, reforçou que todas as solicitações feitas nas comunidades e 

durante a audiência pública serão levadas para a conferência, reafirmando o compromisso 

da Secretaria de Saúde com a escuta ativa e com o atendimento das necessidades da população. 

Por fim, informou que a estrutura de cobertura da Praça do Copo de Cristal, mencionada 



 

 

 

anteriormente durante a audiência, não desabou. A cobertura foi retirada preventivamente 

pela Secretaria de Obras, a fim de evitar qualquer acidente, após identificação de risco. 

 

O vice-prefeito EMMANUEL SAMPAIO ressaltou a proximidade da gestão com a 

população, especialmente na zona rural, onde os moradores conhecem os secretários pelo 

nome, evidenciando a presença e o trabalho da equipe. Comparou com gestões anteriores, nas 

quais havia desconhecimento dos nomes dos secretários pelas associações locais. Destacou a 

importância dessa interação para o bom andamento das ações públicas. Enfatizou a eficiência 

da administração ao citar a atuação da Secretaria de Obras, que retirou preventivamente a 

cobertura do Copo de Cristal, anteriormente mencionada, evitando assim qualquer acidente. 

Ressaltou ainda a conquista de duas ambulâncias para o SAMU, resultado das negociações do 

prefeito Fabinho em Brasília, além do destravamento da obra do SAMU, que estava parada e 

em fase final de conclusão. Parabenizou a gestão do prefeito Fabinho pela condução 

democrática, que possibilitou a participação popular com portas abertas e microfone livre, além 

da atuação dos vereadores na tribuna da Câmara, demonstrando que o momento político atual 

exige trabalho conjunto em benefício da população de Salgueiro. Finalizou agradecendo a 

participação de todos e reafirmou a confiança na continuidade de uma gestão eficaz e 

comprometida com o município. 

 

O prefeito FÁBIO LISANDRO cumprimentou o presidente da Câmara, os vereadores, 

secretários e a audiência, agradecendo especialmente à população que acompanhou até o fim 

da audiência pública. Destacou que essa forma de governo — próximo ao povo, especialmente 

nos distritos — é essencial para o sucesso das políticas adotadas, citando que moradores 

identificam os secretários até por nome. 

Referiu-se às principais conquistas da gestão em seis meses: 

• Implantação do Centro de Proteção Animal com castra móvel, viabilizado por 

emenda parlamentar. 

• Funcionamento da policlínica municipal, com exames antes indisponíveis. 

• Manutenção da UPA 24h ainda sob processo de regularização junto ao Ministério da 

Saúde, cujo atraso prejudica repasses de cerca de R$ 100 mil mensais. 

• Retomada das aulas em 12 de fevereiro, com transporte e merenda escolar de 

qualidade. A gestão ampliou matrículas e firmou o compromisso de garantir a 

alfabetização de todas as crianças na idade apropriada, em acordo com vereadores 

e sociedade. 

Falou também de iniciativas culturais e esportivas: realização da maior festa de Carnaval e 

São João da história do município, torneios de futsal e vôlei, e o projeto de lazer Domingou, 

com participação dos jovens. Sobre habitação, anunciou a doação de área para a construção de 

200 unidades habitacionais, em parceria com o governo federal, com obra contratada e 

execução já programada. 



 

 

 

Na área ambiental e urbana, mencionou: 

• Projeto Recicla Mais Pernambuco, habilitado para até R$ 28 milhões para o 

reaproveitamento de resíduos e apoio a catadores. 

• Expansão da iluminação pública para 1.200 pontos, no âmbito do "Ilumina Mais 

Pernambuco", com orçamento previsto entre R$ 4 e 5 milhões. 

• Reconhecimento do aterro sanitário municipal pelo Tribunal de Contas de 

Pernambuco, após adequações que elevaram sua eficiência. 

• Recuperação de mais de 180 km de estradas vicinais. 

• Aquisição de três caminhões-pipa novos, triplicando o abastecimento de água na zona 

rural, graças à emenda do deputado Túlio Gadêlha. Também houve apoio para 

aquisição de tratores e implementos agrícolas. 

Na assistência social, citou: 

• Eliminação das filas no Cadastro Único, com atendimento digital e respeito ao 

beneficiário. 

• Implantação de cozinhas comunitárias, beneficiando cerca de 400 famílias. 

• Distribuição de mais de 1.000 m² de leite a famílias em situação de vulnerabilidade. 

Apontou recursos de emendas parlamentares: 

• Deputado Mendonça Filho: R$ 150 mil já em conta, R$ 1 milhão em curso. 

• Deputado Fernando Filho: R$ 1,2 milhão liberado e R$ 1,5 milhão em andamento. 

• Deputado Gonzaga Patriota: dois tratores somando R$ 500 mil em recursos. 

• Deputado Augusto Coutinho: R$ 500 mil destinados à saúde. 

• Deputado Joãozinho Tenório: R$ 800 mil para o município. 

• Deputado Adauto: R$ 200 mil. 

• Senador Humberto Costa: R$ 700 mil à saúde. 

Anunciou: 

• Projetos aprovados para implantação do Complexo de Polícia Científica e do IML, 

com licitação finalizada e assinatura de contrato prevista. 

• Construção de 112 unidades habitacionais pelo governo estadual em parceria com o 

federal. 

• Lançamento de obras como a escola no Santa Margarida, o projeto do viaduto sobre 

a BR-232 (cerca de R$ 18 milhões), reformulação do aeroporto (R$ 6 milhões), 

entrega de ônibus escolares, trator e implementos agrícolas em parceria com o governo 

estadual. 

Reafirmou confiança no governo federal, mencionando o aporte de R$ 500 milhões ao projeto 

de segurança hídrica da transposição do São Francisco e a responsabilidade municipal de 

viabilizar a distribuição dessa água. Destacou que muitos investimentos estão sendo aplicados 

pela primeira vez em Salgueiro, reforçando que “ninguém faz nada sozinho” e que parceria 

entre gestão municipal, vereadores, governo do estado e da União é essencial. Por fim, 

agradeceu a todos os presentes, reforçou que a sessão seguinte aconteceria no dia seguinte com 



 

 

 

pauta produtiva, e reafirmou o compromisso de elaborar uma Lei de Diretrizes 

Orçamentárias voltada à população que mais precisa. 

 

O presidente da Câmara, LÉO PARENTE, agradeceu aos vereadores, ao prefeito Fábio 

Lisandro, ao vice-prefeito Emmanuel Sampaio, aos secretários, diretores, chefes de setor e à 

população presente na audiência pública. Ressaltou que, nos últimos quatro anos, a Câmara foi 

ignorada em diversas audiências públicas, nas quais o Poder Executivo não compareceu, como 

as audiências sobre a UNIVASF, o Plano Diretor e o abastecimento de água. Destacou que, em 

contraste, com apenas seis meses de gestão, toda a equipe da atual administração municipal 

participou da audiência a convite do próprio Executivo, demonstrando compromisso com a 

escuta da população. Mencionou que, na gestão anterior, foi necessário recorrer à Justiça para 

obter respostas de secretários, e que agora se observa uma mudança significativa, com todos 

os secretários comparecendo espontaneamente à Câmara. Parabenizou os secretários pelo 

trabalho, destacando especialmente os vereadores licenciados que atualmente ocupam pastas 

no Executivo, bem como os demais membros do secretariado. Enfatizou que o atual modelo de 

gestão valoriza a escuta, o respeito institucional e a construção coletiva com o Legislativo. 

Finalizou destacando que, embora haja críticas à realização de festas, a gestão tem promovido 

avanços concretos em várias áreas. Ressaltou que o comprometimento e a dedicação da equipe 

não podem ser comprados com recursos financeiros ou emendas parlamentares. Encerrando a 

audiência, informou que a próxima sessão ordinária ocorrerá no dia seguinte, às 9h, na Câmara 

Municipal. 

 

 

A audiência pública foi encerrada.  

 

 

 

Salgueiro, 15 de julho de 2025.  
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